

INCROCIO

DEFINIZIONE: l’incrocio consiste nell’accoppiare animali aventi un coefficiente di parentela inferiore alla media della popolazione considerata.
   

PARENTELA: quando due soggetti hanno uno o più antenati in comune. Hanno un maggior numero di geni identici. 

Coefficiente di parentela in linea retta Cpr =(1/2)n ove n = numero di generazioni tra i due parenti   
Coefficiente di parentela in linea collaterale Cpc= (1/2) n1+n2  ove n1 e n2 sono le generazioni rispetto all’ascendente in comune dei due individui interessati.

Esempio Parentela in linea retta
P           P = padre;  F=figlio;  N=nipote;

F           Cpr = (1/2)n =(1/2)2 =1/4= 0,25 =25% geni in comune tra un nonno e un nipote         


N
 Esempio parentela in linea collaterale
       P           P= padre ; F =figlio1; F2=figlio 2; N1 =nipote 1; N2= Nipote2


Cpc=(1/2)2+2 =1/16=0,0625 = 6,25% geni in comune tra i due cugini N1 e N2 
F 1            F2

N1           N2  
Nella realtà zootecnica determinare la parentela è molto più complesso in quanto spesso l’ascendente comune è consanguineo. Per esempio due cugini possono avere un nonno toro come ascendente comune ma lo stesso toro può essere padre di uno dei due per cui facendo riferimento all’ultimo esempio i geni in comune è senz’altro superiore al 6,25 % .
LA CONSANGUINEITA’ Accoppiamento tra individui parenti,  fa aumentare nei figli l’omozigosi
          

SCHEMI DI INCROCIO

INDUSTRIALE DI PRIMA GENERAZIONE  A x B per ottenere il meticcio AB. Si ottengono individui con 50% di geni della razza A e 50% con geni di razza B.

È lo schema più usato per es: Large White x Landrace nei suini.

Le popolazioni A e B devono essere mantenute in purezza. I soggetti AB vengono utilizzati per la produzione e non per la rimonta. 


INDUSTRIALE  DI  SECONDA GENERAZIONE 

-REINCROCIO O CONTINUATO Ax AB. Il meticcio AB viene incrociato con il genitore A o con un individuo geneticamente analogo. Si ottiene un meticcio di seconda generazione AAB con 75% di A e 25% di B. Vengono utilizzati per la produzione non per la rimonta. 

- A TRE VIE C x (A x B) . Il meticcio AB viene incrociato con una terza razza pura C e si ottiene un meticcio di II^ generazione con 25% di A, 25% di B e 50 % di C. Per esempio nella produzione del suino pesante si incrocia LWxL e il meticcio risultante per la razza  Duroc.

- A QUATTRO VIE (A x B) x (C x D). Dai grand parents A,B,C,D si ottengono i parents AB e CD incrociando questi ultimi si ottiene un individuo ABCD (25% di A,B,C,D) utilizzato per la produzione e non per la rimonta.


DI SOSTITUZIONE A x (A x AB); (AAB x A) , quando si vuole nel tempo sostituire la razza B con la razza A

DI RITORNO (B x AB), B x (B x AB), quando si vuole ritornare alla razza B.     

METICCIAMENTO   AB x AB            (AB x AB) x (AB x AB). Quando due meticci AB vengono accoppianti casualmente, si ottengono individui con 50% di A e B 

INCROCIO ALTERNATO REGOLARE  rotazione a due vie. Femmine meticce AB vengono tenute per la produzione della rimonta femminile accoppiandole alternativamente con maschi A,poi B e poi ancora A.

A ROTAZIONE A TRE VIE. Come la due vie solo che vengono utilizzati nelle generazioni successive in modo alternato 3 maschi di razza pura per fecondare le femmine meticce.

A ROTAZIONE A QUATTRO VIE Come la due vie solo che vengono utilizzati nelle generazioni successive 4 maschi di razza pura per fecondare le femmine meticce.

IBRIDAZIONE INTERSPECIFICA    Incrocio tra individui di specie diverse. Due individui che non hanno lo stesso corredo cromosomico di sicuro appartengono a due specie diverse, non sempre è vero il contrario. 

Es: asino(62 cromosomi) x cavalla(64 cromosomi) = mulo (infecondo); 
cavallo x asina =bardotto; 
cattalo = bisonte x vacca.

Aspetto caratteristico dell’ibridazione interspecifica è la sterilità più o meno completa degli ibridi ottenuti.
L’ETEROSI o vigore ibrido

Fenomeno per cui si ha miglioramento di numerosi parametri produttivi dovuti soprattutto ad effetti genetici non additivi. Dominanza ( la non manifestazione di geni negativi), epistasi, interazione tra geni, maggior ricchezza di geni 

L’eterosi interessa i caratteri a bassa ereditabilità (rusticità ed efficienza riproduttiva)

Esempio classico di effetto eterotico: 
 

OBIETTIVI DELL’INCROCIO

Ottenere caratteristiche intermedie fra le due razze. Per esempio se si vuole ottenere vitelli da carne da bovine lattifere eccedenti la rimonta, quest’ultime vengono incrociate con tori da razza da carne. Es: Bruna x Blue Belga)
Incorporare l’effetto della selezione. Per esempio a suo tempo  la Frisona italiana è stata incrociata con ceppi nordamericani per sfruttare la loro selezione molto più spinta. Marzotto nel 1948 nella propria azienda di Portogruaro introdusse prima dei soggetti di Holstein Friesian e poi seme di tori “campioni “ della stessa razza provenienti dagli U.S.A  e dal Canada dove era stata effettuata una selezione molto spinta.
Sfruttare l’eterosi . Per esempio le scrofe ottenute dall’incrocio Large White x Landrace  e le coniglie derivanti dall’incrocio Nuova Zelanda x Californiana  possiedono un ottima efficienza riproduttiva, superiore alle razze in purezza.

Sfruttare la complementarietà.  Rusticità di una razza(es: pecora Alpagota ) autoctona x prolificità (ariete Romanov) di un  razza nordeuropea.

 Tende a ridurre le differenze tra le diverse popolazioni e ad aumentare il livello di eterozigoti media.La popolazione paterna è definita incrociante, quella materna incrociata.  Praticamente si realizza accoppiando individui di razze diverse.




















Una scrofa Duroc Jersey venne accoppiata lo stesso giorno con due verri, uno della stessa razza e l’altro di razza Poland China il cui mantello nero è dominante sul rosso pallido del Duroc. Nella figliata si poterono facilmente distinguere i suinetti puri (rossi) dai meticci Poland/Duroc (neri). I primi pesavano mediamente Kg 1,45 i secondi 1,58. Allevati alle medesime condizioni a sei mesi i maialini Duroc pesavano in media Kg 83, mentre i meticci pesavano Kg 102 con una differenza di peso di quasi 20 chilogrammi.


Differenza dovuta in buona parte all’eterosi. 





La rimonta consiste nella sostituzione di una quota annuale di animali da riproduzione Per esempio in una stalla di 100 bovine lattifere che vengono allevate per una età media di 6 anni la quota di rimonta annuale è pari a 100/6=15/16 capi.





A seconda del grado di parentela tra i due  individui che si accoppiano la consanguineità si definisce: 


Stretta, se avviene tra due individui entro il  2^ grado di parentela 


Media, se avviene tra il 3^ e 4^ grado


Larga, se avviene tra il 5^ e 10^ grado.


 Si possono esaltare sia i caratteri positivi, ma anche quelli negativi. Possiamo avere 


1) fissazione progressiva di carattere positivo e /o negativo. 2) graduale diminuzione della dominanza ( i geni recessivi si manifestano). Alla lunga possiamo avere la depressione consanguinea in quanto aumentano i geni recessivi letali o sub letali, inoltre ha un effetto negativo sui caratteri a basso coefficiente di ereditabilità quali la resistenza alle malattie e l’efficienza riproduttiva.








